

ИМПИЧМЕНТ (англ. impeachment), процедура привлечения к ответственности и отстранения от должности должностного лица. История И. берёт начало в США, где несколько раз прибегали к И., в т. ч. и в отношении к президентам этой страны. В Европе первый и пока единственный случай И. президента имел место в Литве, завершился в апреле 2004 смещением В. Паксаса с поста президента. Согласно ст. 88 Конституции Республики Беларусь, Президент Республики Беларусь может быть досрочно освобождён от должности при стойкой неспособности по состоянию здоровья осуществлять обязанности Президента. Решение о досрочном освобождении Президента принимается большинством не менее 2/3 голосов от полного состава Палаты представителей и большинством не менее 2/3 голосов от полного состава Совета Республики на основании заключения специально создаваемой палатами комиссии. Президент может быть смещён с должности в связи с совершением государственной измены или иного тяжкого преступления. Решение о выдвижении обвинения и его расследовании в этом случае считается принятым, если за него проголосовало большинство от полного состава Палаты представителей по предложению не менее 1/3 её депутатов. Расследование обвинения организуется Советом Республики. Президент считается смещённым с должности, если за это решение проголосовало не менее 2/3 от полного состава Совета Республики, а также не менее 2/3 от полного состава Палаты представителей. Непринятие Советом Республики и Палатой представителей решения о смещении Президента с должности в течение 1 мес со дня выдвижения обвинения означает отклонение обвинения. Предложение о смещении Президента с должности не может инициироваться в период рассмотрения в соответствии с Конституцией вопроса о досрочном прекращении полномочий Парламента. В случае смещения Президента в связи с совершением преступления дело по существу обвинения рассматривается Верховным Судом. Предварительным условием для принятия решения об освобождении Президента от должности является заключение специально создаваемой палатами комиссии. Решения палат о создании комиссии оформляются отдельно принимаемыми самостоятельными постановлениями. В случае расхождения по составу специально создаваемой комиссии возможно образование согласительной комиссии для преодоления возникающих разногласий.

В законодательстве не определён срок, в течение которого Президент не способен осуществлять свои обязанности по причине болезни, т. е. он может быть и меньшим, чем 4 мес, как это предусмотрено в трудовом законодательстве. Важно, что освобождение от должности допускается только при стойкой неспособности по состоянию здоровья осуществлять свои обязанности. Помимо отставки, освобождения от должности по состоянию здоровья должность Президента может оказаться вакантной в случае его смещения. Однако это допустимо только при совершении Президентом государственной измены или иного тяжкого преступления. Конституцией и Регламенами палат достаточно подробно определена процедура смещения Президента с должности по этой причине, а также гарантии прав Главы государства. В случае вакансии должности Президента или невозможности исполнения им своих обязанностей по основаниям, предусмотренным Конституцией, его полномочия до принесения присяги вновь избранным Президентом переходят к Премьер-министру. Премьер-министр занимает 2-е место в иерархии должностных лиц государства. Он призывается к временному исполнению обязанностей Президента только в указанных в Конституции случаях. Неконституционны требования о временной передаче власти второму лицу в государстве, например, в связи с нахождением Президента в отпуске, либо его болезнью, которая не препятствует ему в целом выполнять свои обязанности.

Г.А. Василевич